

# La sanidad y la justicia deben caminar unidas. Ni un solo cargo para los que no encuadren en él

## ¡Ni un palmo de terreno sin cultivar! El deber de todos PUÑOS EN ALTO

El vibrante discurso radiado del compañero Vicente Uribe, ministro de Agricultura, ha sido acogido con gran entusiasmo. Conocemos pruebas inequívocas de la simpatía y el aplauso con que millares de campesinos sancionarán la elocuente oración.

Ha terminado, en efecto, la España de los latifundios. Las tierras ilegalmente poseídas serán objeto de cuidado y trabajo por parte de los trabajadores del campo. La República, al hacer una obra de estricta justicia, recompensa los esfuerzos admirables de los campesinos, que han cambiado la reja o la guadaña por el fusil para mejor defender la causa común de la libertad de nuestro pueblo. Recompensa también el esfuerzo abnegado de quienes trabajan con empeño para que nada falte en las ciudades y en el frente.

Y en este último aspecto, verdaderamente decisivo para la la más rápida consecución de la victoria, nos interesa destacar la afirmación del partido comunista, en la que insistió el camarada Uribe: ¡Ni un palmo de tierra sin cultivar!

Cuando los compañeros campesinos terminen su jornada de trabajo, hoy voluntariamente dilatada e intensificada, deben pensar todos los días que acaban de hacer una buena obra de guerra, una magnífica contribución a los triunfos en los campos de lucha. Su valor como combatientes ha de probarse en el trabajo. Su voluntad de vencer, en el esfuerzo constante de todas las horas.

Ni una pulgada de terreno al que no se arranque el fruto que necesitamos. Nuestro suelo está ocupado por los cañones del pueblo o por el entusiasmo del pueblo. Nuestra tierra no puede ser ya sino tierra de combate o tierra de producción cada vez más intensa.

## Politiqueo

«Los últimos serán los primeros».

Vamos a ver, ¿eso qué es lo que quiere decir?

Si se trata de cualquier espectáculo público, en efecto, los últimos que entraron serán los primeros para la salida; pero si de otra cosa se trata hemos de comprender que los últimos que entraron son los primeros sinvergüenzas.

Cuidado, camaradas, que eso no quiere decir nada. Si alguien se amosca, que nos disperse. No son estos los momentos de enfadarnos.

\*\*

Y es que claro está, los chicos que escribimos RENOVACIÓN a la vista del pueblo de Jaén y de los trabajadores todos, somos dudosos.

¿Se acuerdan los camaradas de aquella época del bienio negro, en que fuimos perseguidos, encarcelados unos y apaleados bárbaramente otros?

Qué buenos éramos entonces.

¿Y de aquella otra época del mismo bienio negro en que la clase trabajadora y sus partidos políticos no tenían prensa local y RENOVACIÓN, con el mismo amor y desinterés de siempre, con valentía y arrojo, servía a los intereses del proletariado y sus partidos políticos?

Ahora ya no servimos para nada ¿verdad, amigote?

Bueno, como para darle así, y *endespues ansina*, so... melón.

¿Que no pertenecemos a ningún partido político?

¿Pero qué entienden muchos de política? De política chusquera, sí, casi la mayoría, y para estar entre individuos de esa naturaleza, nos estamos en casa y desde la ventana o la puerta afectuosamente saludamos a todos, con la cara en alto y dispuestos siempre a lo que hemos hecho, hacemos y haremos, sin interés de ninguna especie.

Que rendidos o extenuados caemos en la lucha por la endeblez y la anemia, culpa nuestra no será. Resistiremos lo que buenamente podamos, pero apoyarnos sobre alguien, eso, nunca.

### RELAMPAGO

La Redacción de RENOVACIÓN, no se hace responsable de aquellos artículos que se publiquen firmados o bajo seudónimo, así como tampoco se devolverán los originales que no se publiquen, ni se mantendrá correspondencia sobre los mismos. También es conveniente hacer constar que el criterio de este periódico, no lo marca más que sus editoriales.

RENOVACIÓN, este modesto semanario de la Sociedad de Tipógrafos, siempre estuvo en su sitio; lo mismo en momentos difíciles para la causa del proletariado, que en los momentos bonancibles en que nos disponemos para recoger el fruto ansiado de la causa por la que luchamos.

No quiere esto decir, ni mucho menos, que somos los primeros, pero tampoco los últimos. Hemos sido perseguidos, en ocasiones, y eso nos dolía más que todo; se nos ha puesto en evidencia por muchos camaradas. Fuimos encarcelados y apaleados con brutalidades sin límites. Hemos llorado con lágrimas de sangre a nuestros hermanos caídos en la lucha cuando la reacción criminal y cruel ha clavado su cuchillo en la masa generosa.

Todo esto y más aún que nos apena recordar lo hemos sobrellevado resignadamente y con dignidad nacida de nuestros pechos, al lado de aquellos otros compañeros que luchan y lucharon en las distintas agrupaciones políticas de nuestra clase; socialistas, comunistas, anarquistas y republicanos sanos.

Por ello, camaradas todos, los que escribimos RENOVACIÓN, en los presentes momentos, tenemos una triste pesadilla que nos hace cavilar en algo serio que pudiera, en algún día, ser peligroso para nuestras organizaciones sindicales y políticas.

Los chusqueros de siempre, los que siempre estuvieron al servicio del amo, se van filtrando en nuestras filas acogidos cobardemente, pero con las entrañas negras que los suyos les legaron.

Es necesario que todos cumplamos con nuestro deber. Los ingresos, si se dan, deben ser ampliamente examinados y restringidos. No podemos convivir en manera alguna, con aquellos que más directamente fueron y serán nuestros más encarnizados enemigos.

Así, pues, camaradas y amigos políticos, que cada uno cumpla con su deber, no admitiendo en nuestras organizaciones a quienes vienen del campo contrario y nunca estuvieron a nuestro lado.

El obrar así es: El deber de todos.

¡Camaradas!  
Leed y propagad  
Renovación

Hermosa manifestación de júbilo la que siente uno al acudir a un espectáculo y ver cuando al ritmo de «La Internacional», se levantan miles y miles de personas, que con el puño en alto, —símbolo de la democracia, de la unión y de la fuerza—, hacen su demostración de simpatía al Gobierno de los obreros, al Gobierno del pueblo.

Pero cuánto dolor sentimos también los que conocemos a las personas, y vemos que entre los muchos que levantan el puño se encuentran los que estaban al servicio de la reacción y en contra de los trabajadores.

Y esto, por vergonzoso y repugnante hemos de evitarlo. La retaguardia tiene buenos servicios que cumplir. Este es uno de ellos. Se debe crear la retaguardia de la estaca para que actúe en estos casos. Cuando un emboscado, de los muchos que hay, levante el brazo para cubrirse con la pinta hay quebrárselo. No consistamos por más tiempo que nuestros enemigos se mofen de lo que para nosotros tiene tanto valor.

Dejemos de ser cobardes y operemos de una vez. Hay que desenmascarar a los canallas, a los traidores. Muchas veces son estos más peligrosos que los verdugos fascistas.

En Jaén nos conocemos todos. Porque nos conocemos todos. Porque sabemos a quien hay que darle el estacazo, no debemos consentir que levante el puño quien no deba levantarlo.

Si no corregimos esto al principio, veremos cómo al final de esta dura lucha todos somos lo mismo. Porque estas gentes sin conciencia, pronto se amoldan a las circunstancias.

Que no levante el puño quien no deba levantarlo y el que lo levante, garrotazo y tente tieso.

F.

## Ha dicho Ossorio y Gallardo

Por su importancia, y para que los lean los que no lo hayan hecho, publicamos algunos párrafos del brillante discurso de este gran español y que son como sigue:

«¡MOROS!

No hay que hablar de los hechos de guerra. La guerra es siempre bárbara y odiosa. Odiosa y bárbara es ésta. ¿Para qué espantarlos con narraciones indiscretas? Mi calidad de español me recomienda no tratar ese punto. Una sola cosa os diré, que es bien sabida ya por el mundo entero: que el núcleo fundamental de los combatientes rebeldes está formado por moros. ¿Concebís, americanos y español, desvarío semejante? ¿De modo que nuestra raza se ha jactado de haber luchado siete siglos contra los moros hasta arrojarles de nuestro suelo, para volver a traerlos ahora conducidos por generales españoles? ¿De modo que Europa nos confió un mandato en África con objeto de civilizar a los moros, y ahora son los generales españoles

quienes traen a los moros para que nos descivilicen a nosotros? ¿De modo que pelean los rebeldes a título de patriotas, y traen extranjeros para profanar nuestro suelo, asolar nuestra riqueza y atropellar nuestras mujeres? ¿De modo que se invoca el nombre de Dios frente a un Estado laico, y se arrastra hasta aquí a los moros a título de fieles servidores del catolicismo? El espectáculo es tan odioso, subleva de tal manera, que debe despertar la indignación del mundo entero. No creo que jamás se haya dado caso semejante de ignominia. Seguro estoy de que los españoles de América se sentirán quizás más sonrojados al oírlo que nosotros mismos al presenciarlo.

La necesidad de que en el Gobierno estén representados todos los núcleos que se batan en el frente, ha hecho que se constituya un nuevo Ministerio con republicanos, socialistas, comunistas, izquierdistas de Cataluña y quizás nacionalistas vascos de sentimientos católicos. Pres-ta su apoyo, desde fuera de los puestos oficiales la Confederación Nacional del Trabajo.

TAL COMO VIENE

Más claridad y más valentía

Un interesante artículo de la camarada Krupskaja: "¿Por qué la Segunda Internacional protege a Trotski?,"

# Todos para todos

¡Cuidado! Estamos en momentos, no sólo de lucha, sino también de organización, y necesita el proletariado ojos vigilantes que avizoren y no dejen escapar, por pequeña que sea, ni una partícula de injusticia social. A la par que se lucha en el frente y se limpia al país de traidores y asesinos, es preciso limpiar también las ciudades de cierta clase de gentes poco escrupulosas que, llamándose de izquierdas, no ven o no quieren ver la gran cantidad de compañeros que no comen o comen mal, por falta de ocupación. Hay que pensar en la vuelta de los héroes que luchan por nuestras libertades, entre los cuales existen muchos que carecen de ingresos y que ahora, más que nunca, tienen el derecho, y nosotros el deber, de facilitarles medios de vida. Pero nada de socorros, vales ni donativos. Nada de eso. Empleos, trabajo, talleres. Eso necesitan y eso habrá que darles. Ellos no han puesto precio a su sangre vertida generosamente en defensa de todos, y nosotros no debemos escatimar ningún medio de ayuda.

puedan comer todos. Que se fiscalicen las Empresas, los negocios, el comercio, todos los sitios en que pueda ocultarse un pajaraco de éstos, que incluso se atreven a censurar aspiraciones obreras, y que cedan de grado o por fuerza esas colocaciones necesarias a otros compañeros. En una palabra: que se extienda la ley de incompatibilidades a la masa.

¿Cómo se puede prohibir a los obreros las veladas, las horas extraordinarias, los destajos, y se permite, en cambio, a estos... señores jornadas tan intensivas sin que se les moleste en lo más mínimo?

Sería conveniente crear en Madrid y para Madrid un Comité de enlace entre la U. G. T. y la C. N. T. que recogiera todas las denuncias e informes sobre la materia que exponemos, que comprobase su veracidad y las circunstancias que concurrieran en cada caso.

Después, el Gobierno y las organizaciones obreras tendrán la palabra.

Las injusticias deben de acabar; las inmorales, también. Compañero, ayúdanos. No tengas compasión de quien no la tiene contigo. ¡Parados, alerta!

José GARCIA

## Café-Bar Regional

SERVICIO ESMERADÍSIMO

CERVEZA MUY FRIA

APERITIVOS DE TODAS

CLASES

Martínez Molina, núm. 10 - JAÉN

Teléfono 347

## Socorro Rojo Internacional

### El discurso de Juan García Morales

Editado por el Socorro Rojo Internacional se ha publicado un folleto que contiene el texto íntegro del discurso pronunciado el 21 de agosto ante el micrófono del ministerio de la Guerra, por el presbítero don Juan García Morales, con un prólogo del presidente del Socorro Rojo Internacional, Isidoro Acevedo, siendo el precio del ejemplar de 0'15, y destinando el importe de lo que se recaude a los hospitales de sangre del S. R. I.

## Manuel Campos Lucha

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS  
MARTINEZ MOLINA, 11. TELÉFONO 434. JAEN

Representación de Ayuntamientos.-Empresas industriales.-Certificados de Catastro.-Licencias de caza.-Cuotas militares.-Asuntos de Hacienda, Matrículas de automóviles.-Carnets de conductores.-Expedientes Junta transportes servicios públicos de viajeros y mercancías.

Pasaportes para visitar el extranjero.

Al cabo de treinta días de actuación del Frente Popular de Funcionarios del Estado, Provincia y Municipio, se me ocurre hacer un comentario, que como ciudadano, tengo derecho, como republicano ni hablar y como sindicado obligación.

He conocido nombres de individuos sancionados, y conozco otros muchos que hasta el 31 y en sus nóminas, al aprobarse, han recibido la patente de leal servidor del Régimen.

Con estos datos que a la vista tengo, he de manifestar, y al hacerlo me produce pena, por ser amigo personal de varios de sus componentes, que su actuación no es clara y se presta a comentarios, a mi juicio, justos.

Por ejemplo, en Instrucción Pública, se le pene reparos a don José Briones y se le paga a otros; en Obras públicas, se hace lo mismo con Cruz Rodríguez y en cambio, hay Ingenieros y Ayudantes que... para qué gastar tinta; en Correos, excepto los encarcelados, todos son Republicanos... de la *Vaña y de la cepa*, y si es el Administrador de la estafeta de Jódar, que abandonó, según mis informes, la Administración después de nuestro triunfo del 16 de Febrero, para qué hablar.

¿Y en Instrucción Pública, Sección Administrativa y profesorado? (De éste no se salva más que Pasagali); aquí hasta los estudiantes son de la Ceda, de Acción Católica y Comunión Tradicionalista.

Está visto queridos amigos, respetables señores, que únicamente el Ayuntamiento de Jaén y la Diputación Provincial que no tienen ahí representante, han cumplido su deber... y no del todo; pero y los demás...

¿Y en Hacienda?; la llave se la deben entregar al único socialista que hay y quizás a otro republicano.

En fin: por hoy, bueno está; cuando mi comentario produzca los efectos, seguiré y concretaré aún más cosas.

La República naciente necesita hombres que digan la verdad, sin chulerías ni malonismo; al frente de la guerra van los hombres de corazón y de ideas; y pronto, cuando renazca la tranquilidad irán a la cárcel o a la sepultura los señoritos facciosos que logren escapar de la contienda.

ANTONIO ROJAS CASTRO  
Funcionario del Ayuntamiento de Jaén

## ¿Cocina abundante y de exquisitos manjares?

LA QUE EXISTE EN LA REPOS-  
TERÍA DEL

## Casino de Artesanos

ASÍ COMO SUS VINOS Y CER-  
VEZA SON INCOMPARABLES

Leed y propagad

## Renovación

Con este título, la camarada Krupskaja publica un artículo, en el que dice, entre otras cosas, lo siguiente:

«Los trotskistas y zinovietistas no se preocupaban de la masa, no era ése contenido de su vida. Sólo pensaban en tomar el poder, aliándose con la Gestapo, con los enemigos declarados de la dictadura del proletariado, que quería restablecer en el país de los Soviets el orden burgués, la explotación capitalista de las masas trabajadoras. No es casual que Trotski, que nunca ha comprendido la esencia de la dictadura del proletariado, el papel de las masas en la construcción del socialismo, que opinaba que el socialismo podría crearse por orden de arriba, haya emprendido el camino de la organización de actos terroristas contra Stalin, Vorochilof y demás miembros del Buró político que ayudan a las masas a construir el socialismo. No es casual que el bloque sin principios Kamenef-Zinovief, con Trotski, les haya empujado de escalón en escalón al profundo precipicio de la traición insólita a la causa de Lenin, a la causa de las masas trabajadoras, al socialismo. Trotski, Zinovief, Kamenef y toda su banda de asesinos trabajan mano a mano con el fascismo alemán, y se confabularon con la Gestapo. Por esto ha sido tan unánime la exigencia del país: Fusilar a los perros rabiosos.

Querían llevar la desorganización

a las masas, como querían asesinar al camarada Stalin, cerebro y corazón de la revolución. No lo han conseguido. La miserable banda ha sido fusilada.

Tampoco es casual que la Segunda Internacional se comporte como un demente, elevando a la banda asesina trotskista zinovietista, y tratando de romper el Frente Popular. La Tercera Internacional formóse en la lucha con la Segunda Internacional. Ayudada por el renegado Kautski y sus consortes, la Segunda Internacional emprendió una campaña desmedida contra la dictadura del proletariado, contra el poder soviético. La Segunda Internacional trata de embellecer y defender el orden capitalista, como trata de cegar a las masas trabajadoras. Por esto defiende ahora al agente de la Gestapo, Trotski. Pero no lo ha conseguido. Nuestro país soviético es un país que desafía todas las fuerzas, que eleva cada vez más alto la bandera del comunismo. Con paso firme recorre el camino señalado por Marx, Engels y Lenin. Ni los trotskistas, ni los zinovietistas, ni la Segunda Internacional, conseguirán silenciar los hechos ni cegar a los trabajadores. La tensa situación que reina en el frente internacional, el peligro de guerra inminente, agudizarán la vista de los trabajadores, harán crecer y fortalecerse el Frente Popular de los trabajadores del mundo entero.»—Irene de Falcón.

## Todos los fusiles, al frente

Esta campaña, sostenida por nosotros desde el primer momento en que Madrid no necesita la menor defensa armada—estrictamente una vigilancia que puede montarse con pistolas—ha encontrado eco en toda la Prensa, y es hoy una consigna general.

Pero no basta la consigna en sí, si ésta no significa su práctica inmediata. Quedan fusiles en Madrid: quedan tantos, por lo menos, como las personas que los portan al hombro, mientras en algunos frentes la gente espera el momento de arrebatarlos al enemigo.

No es posible continuar así. Es preciso una acción enérgica de las organizaciones, partidos y Sindicatos que controle el armamento de sus miembros. Nadie puede sostener inactivo un fusil, porque las armas no son una propiedad personal, no son un objeto de uso propio: las ha depositado el pueblo en nuestras manos para que las utilicemos en su defensa. ¡Todos los fusiles, al frente! El que no pueda llevarlo con su voluntad y su persona por las razones que sean, porque sus deberes de luchador antifascista en un puesto señalado se lo impida, al frente, debe entregarlo en los cuarteles, en los centros de alistamiento, en donde pueda ser puesto en manos que lo hagan disparar.

Los fusiles son para la lucha, para la vanguardia, para el frente. ¡Todos los fusiles, al frente!

Desde este momento el que circule por ahí con un fusil sin control o lo guarde en su casa, cometa un sabotaje y es traidor.

## Los acaparadores que encarezcan las subsistencias serán considerados como facciosos

El acaparamiento, que se dió en la gran guerra, origen de inconfesables fortunas, apunta aquí, nutriéndose de la sangre de nuestros hermanos, del sacrificio, del heroísmo y del dolor. No puede imaginarse nada más ruin, más vergonzoso, más infame. La especulación con las necesidades de un pueblo en guerra representa un crimen de típica estirpe fascista. Y como fascista debe ser considerado todo aquel que retenga productos o los encarezca, aprovechándose de su transitoria escasez.

De ninguna forma, bajo ningún pretexto puede elevarse el precio de los artículos de consumo; de ninguna manera puede traficarse con el hambre del pueblo. Nos consta que hay y negociantes sin conciencia—en contra de pequeños industriales que se esfuerzan en atender a las Milicias y al vecindario—dispuestos a encarecer la vida. ¡Ni un segundo de transigencia o de lenidad!

El pueblo debe denunciar inmediatamente cuantos casos conozca de acaparamiento o que violen los precios legales de las subsistencias. Y el miserable que pretenda realizar el vil negocio, será considerado como faccioso y como traidor. Y como faccioso y como traidor tratado por la leyes inflexibles de la guerra.

Leed RENOVACION

# El derecho internacional nos permite surtir de armas al Gobierno español

Por León Archimbaud

La decisión que ha tomado Hitler de adherirse al proyecto francés no resuelve más que provisoriamente la cuestión de España. Esta surgirá mañana de nuevo si Alemania falta—siguiendo sus costumbres—a sus compromisos. Desearios de aprovechar la tregua que se nos ha dado, examinemos en conjunto el problema tal como se plantea en derecho internacional.

Yo creo que fué Pascal quien recomendaba «no emplear otro término del que anteriormente no se hubiera explicado el sentido». Ahora, si nosotros tomásemos esta precaución, no hablaríamos como lo hacemos hoy, tan indiferentemente de «neutralidad» y de «no intervención» en el conflicto español. Estas dos situaciones se aplican, en efecto, a situaciones diferentes, cosa que se puede comprobar consultando, no importa cuál tratado de derecho internacional público.

Para que exista la neutralidad es preciso, por otra parte, que haya guerra entre dos Estados reconocidos como tales; se ha dicho ya en una fórmula muy concreta: «Una lucha intestina en un Estado no puede dar lugar a neutralidad.» Puesto que los rebeldes están en lucha contra su Gobierno, no es posible hablar de no ingerencia o de no intervención. Y esto no es una simple diferencia de palabras, puesto que, cuando hay una guerra entre Estados, los neutros están expuestos a sufrir ciertas vías de hecho, como la requisición o la destrucción de las propiedades privadas, el embargo de los navíos que practiquen el contrabando en las aguas jurisdiccionales o en alta mar, cosas que no están autorizadas cuando no se trata más que de una guerra civil. Por otra parte, en una guerra civil sólo cuenta el Gobierno regular. Es con él sólo con el que las potencias tienen negocios, y, como dice un autor de ahora, «los Estados están plenamente obligados, en espera del fin de las hostilidades, a no efectuar cambio alguno en sus relaciones con él». Venderle armas o permitir a los particulares que se las vendan no es romper una neutralidad que no es tal. Y esto no es intervenir.

El hecho de la intervención es el realizado por una potencia al inmiscuirse en los asuntos interiores de un país sin haber sido solicitado; esta es la ingerencia impuesta.

Esto ocurría, por ejemplo, en el siglo XVIII cuando la intervención de Prusia y de Rusia en los asuntos interiores de Polonia. Estas fueron, en el siglo XIX, las diferentes expediciones organizadas por la Santa Alianza en provecho de los reyes; éstas fueron también las diversas inmisiones de las de las grandes potencias en los asuntos balcánicos... En todos estos casos hubo presión directa y manifiesta para influir en los destinos de un país. Pero no es intervenir continuar con un Gobierno regular, que está en lucha con los rebeldes, las relaciones diplomáticas y comerciales normales. ¿No es, por el contrario, rompiendo o entorpeciendo estas relaciones cuando se intervendría?

El Gobierno regular de España al que nosotros sometemos, so pretexto de no intervención, a un verdadero bloqueo, estará en el derecho de decirnos que, en realidad nosotros intervenimos en sus asuntos interiores, que nosotros tomamos en consideración el papel jugado por los insurgentes y sus pretensiones. El podría también invocar contra nosotros nuestra propia jurisprudencia...

En 1891 estalló un conflicto en Chile entre el presidente de la República y el Parlamento. El presidente había encargado anteriormente unos acorazados al Gobierno francés. Toda la flota se había pasado al lado de los insurgentes; para él tenía un gran interés el que los navíos le fueran enviados. Entonces, él destacó a Francia una misión encargada de tomar posesión de los navíos.

Los insurgentes, por su parte, se opusieron a tal envío, pretendiendo que solamente ellos representaban a Chile (tenían en su poder el Parlamento).

Por otra parte, las simpatías de la Europa liberal estaba con ellos, como representantes del régimen parlamentario. El asunto fué llevado ante los Tribunales franceses, y el Tribunal Supremo de París, después de las notables observaciones del abogado general Sarrul, decidió que los barcos debían ser enviados al Gobierno presidencial, como único Gobierno legal y reconocido de Chile.

Así, el Tribunal no hacía más que aplicar los principios del dere-

## Incautación del Bar Regional

La Sociedad de Camareros «La Fraternidad», nos remite para su publicación la siguiente nota:

«Requisado por la Sociedad de Camareros de Jaén el Café Bar Regional, de esta capital, se pone en conocimiento de todos los camaradas, simpatizantes y ciudadanos en general, que dicho Café Bar está a vuestra disposición, esperando los camareros de Jaén vernos asistidos con vuestra presencia para el mejor desenvolvimiento de este establecimiento controlado por los trabajadores de este ramo.—Salud y República.—Por el Comité, José Jiménez, Secretario.»

cho internacional y nadie, ni aun los insurgentes, sostuvo en momento alguno el que nosotros hubiésemos intervenido en los asuntos interiores de la República suramericana.

La situación hubiese sido, naturalmente, bien diferente, si nosotros hubiésemos surtido de armas y municiones a los rebeldes antes de que hubieran logrado la victoria. Entonces hubiera podido reprochársenos el mezclarnos en la política chilena. Esto es tan verdad, que un reglamento internacional, adoptado en 1900 por los juristas más eminentes de Europa, ha prohibido expresamente a toda tercera potencia «en paz con una nación independiente de entorpecer las medidas que esta nación adopte para para el restablecimiento de su tranquilidad interior» por ejemplo, surtiendo «a los insurgentes de armas y municiones, efectos militares o subsidios.

Será preciso no olvidar estas definiciones y estos precedentes cuando se habla de la conducta a seguir con respecto al Gobierno regular de España en las circunstancias actuales.

En realidad, ningún motivo jurídico nos permite negar el derecho al Gobierno regular de Madrid a enviar a las firmas francesas pedidos de material de guerra. No solamente sin violar en nada el derecho internacional, nosotros estamos libres de dejar subsistir entre el Gobierno regular de España y nuestro país las relaciones comerciales normales, sino al modificarlas en sentido desventajoso para este Gobierno, NOSOTROS INTERVENIMOS EN UNA CIERTA MEDIDA CONTRA EL.

Certamente, sería preciso alegarse si todas las potencias están verdaderamente de acuerdo para no surtir de armas ni al uno ni al otro partido.

Pero si este acuerdo ha de quedar en letra muerta, si la intervención se debe continuar en provecho de los rebeldes, no tendríamos entonces ninguna razón para hacer en perjuicio del Gobierno amigo y regular una excepción en el derecho común internacional. Si este Gobierno nos pide armas para defenderse contra una ingerencia extranjera, nuestro derecho será el de aprovisionarle. Y en esta ocasión yo pienso que, habiendo dado suficientemente pruebas de nuestro deseo de no agravar un conflicto tan doloroso, nosotros no vacilaremos en usar de este derecho.

## ¿Qué opina usted de la actual lucha del pueblo español?

Nuestro Repórter Fantasma se viene dedicando desde hace un mes a buscar a las que fueron altas personalidades. Todas ellas han dado una opinión sobre los actuales acontecimientos, que es la que ahora ofrecemos.

UNAMUNO.—Humanum errare est. ¡Yo, que pensaba dar una conferencia en el Stadium madrileño sobre la fea costumbre de decir «salud»! Además, he tenido que perder mi hábito de hacer bolitas de pan. ¡Porque aquí donde estoy no hay ni eso!

PADRE LABURU.—España es un pueblo salvaje. El acto más bestial que ha conocido la Historia es éste de no dejarse civilizar por nuestros moros.

ROMANONES.—No creo que los hechos actuales tengan una gran trascendencia. El pueblo me es muy simpático y le pienso regalar una finquita.

FLETA.—Non posso hablare. Estoy un poco afónico. Y es que, la verdad, estos bombardeos asustan al más hombre.

GIL ROBLES.—No me hicieron caso. Si me hubiesen dejado a mí, el movimiento habría ido como la CEDA.

MOLA.—Haga el favor de no molestarme. Me están preparando el uniforme de paseo para hacer la entrada en Madrid dentro de tres minutos, y no tengo tiempo para nada.

TENIENTE IVANOFF.—Cada día soy más español. ¡Qué pueblo más sabio! Estoy leyendo su refranero. Voy por un refrán que dice: «Cuando las barbas de tu vecino...» ¿Qué querrá significar?

SALAZAR ALONSO.—Yo soy el genio de la contrarrevolución. Si yo signiera en Gobernación, no habría pasado esto.

CALVO SOTELO.—Tuve suerte. Me he ahorado una de disgustos...

JOSE ORTEGA Y GASSET.—Yo no digo nada.

CAVALCANTI.—Estoy que bramo de indignación. ¿No sabe usted lo que han hecho las hordas marxistas de mi domicilio? ¡Es como para no creerlo! ¡Un hogar escuela de huérfanos!

MELQUIADES.—No se puede decir en unas palabras. Es necesario un discurso: La raza hispánica, reformista y celtibérica, etc...

FANJUL.—He aprendido mucho. No volveré a comprometerme otra vez.

MARTINEZ DE VELASCO.—Yo también he aprendido. No es lo mismo agrario que campesino.

FERNANDEZ FLOREZ.—Toda la vida hablando en broma para ahora, al final, tenerme que poner serio. ¿Qué os ha hecho mi coche para que le requiséis? ¿Y mi sueldito de «A B C»?

Repórter fantasma

JOSE JIMENEZ JEREZ - JAEN

iiii

EL SASTRE DE LAS 4 JOTAS

Plaza de San Francisco, 7 — Jaén

## La verdad y la honradez hablan por boca de un hijo ilustre de España

Don Angel Ossorio y Gallardo habló por la emisora del Partido Comunista de España. Todos pueden leer su discurso. Que nadie diga que es un discurso que se empareja con las concepciones extremas del proletariado. Es una profesión de fe liberal, una afirmación de su convicción de hombre de orden. Católico, cristiano ferviente, Ossorio y Gallardo ha referido a los ciudadanos de América la verdad de lo que ha acontecido en España desde hace medio siglo. Consecuente con sus puntos de vista—con los cuales podemos discrepar, pero hemos de respetar por la honradez con que son profesados—, el ilustre abogado ha dicho quiénes son los culpables de que en España se viva una cruenta guerra civil.

Se es cristiano como Ossorio y Gallardo. Se es liberal como lo es él. Y se es un hombre amante de España, amante de las libertades del pueblo como él lo es. Hasta su conservadurismo tiene el alma humana aires de convivencia y de comprensión, que debía ser la norma de todo hombre que quisiera el bien de España y de su pueblo.

De entre los hombres del antiguo régimen, Ossorio y Gallardo es una excepción. Con espíritu abierto a todas las inquietudes, ha sabido apoyar la noble lucha del pueblo español por su mejoramiento.

En el ilustre abogado saludamos a las esencias liberales de nuestros antepasados, a la verdadera tradición liberal de España, a los que lucharon contra las negras acometidas de los curas trabucaires, de los logreros y vergonzosos clericales que tomaron a granjería la religión, especulando indignamente con las creencias del pueblo.

Ossorio y Gallardo es una figura nacional. Nosotros comunistas, revolucionarios, no dudamos en proclamarlo así.

(De «Mundo Obrero».)

## ¿QUIERE USTED COMER BIEN?

Donde mejor lo puede hacer y más barato, en el

# Restaurant Café IDEAL BAR

Todos los días

un cubierto a base de entremeses,

cuatro platos, pan, vino y postre, por

4,50 pesetas

BERNABÉ SORIANO :: JAÉN

OBREROS:

suscribíos a

## Renovación

## Si quereis comer

CON ECONOMIA Y ESMERO, VISITAD LA CASA DE

Suñol el Cocinero

EN ELLA ENCONTRAREIS RACIONES

ECONOMICAS A LA CARTA

No equivocarse: PUERTA BARRERA (frente a CUBERO)

RAFAEL SUÑOL.—Julio Burell, 13.—Jaén.

TARIFAS ESPECIALES  
PUBLICIDAD ECONÓMICA  
Rebajas según el número de inserciones

# RENOVACION

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
Jaén, un mes. . . . . 1'00 pesetas  
Fuera, trimestre . . . 3'50 »  
Número suelto, 15 céntimos

La "limpieza,, que en nuestros centros oficiales se estaba haciendo, está paralizada por falta de... escoba

## Por qué venceremos

Cada día que transcurre se afirma nuestra convicción de que la victoria nos pertenece. Una rápida ojeada a la situación plagada de contradicciones en que se debaten los rebeldes, en comparación con la unanimidad con que las fuerzas leales se sienten asistidas por el pueblo en masa, convencerá aun a los más escépticos de que, no obstante la dureza de la lucha, el triunfo definitivo corresponderá íntegro y esplendoroso a los defensores de la República democrática.

Mientras en la España leal todo el pueblo se agrupa alrededor de su Gobierno y asiste con su simpatía y con su ayuda activa a las fuerzas combatientes, en los lugares dominados por los facciosos la inmensa mayoría de la población, doblegada por el terror, paralizada por los asesinatos de los dirigentes obreros y demócratas, se mantiene hostil a los traidores, y no desaprovecha ninguna ocasión para hacerles sentir su odio. Mientras en los dominios de la República democrática decenas de millares de hombres se ofrecen en aluvión para ir a los frentes de combate, teniendo necesidad de paralizar el reclutamiento por imposibilidad material de pertrecharles, en los lugares dominados a sangre y fuego por los traidores fascistas los hombres del pueblo no combaten, no se enrolan en las filas de la traición si no es bajo la amenaza de fusilamiento. Y los propios jefes rebeldes han declarado paladinamente que no le es favorable el procedimiento de enrolar a los trabajadores, a los campesinos, a los hijos del pueblo, por cuanto éstos desertan a nuestras filas cuando pueden, y son eficaces en el combate. Por esto los traidores prefieren a los moros mercenarios, a las masas engañadas, a los aventureros de la Legión Extranjera, a los aviadores italianos y alemanes.

Los rebeldes tienen al enemigo en el propio corazón de sus dominios. La retaguardia facciosa es un volcán que está siempre a punto de entrar en erupción. He aquí por qué uno de los más avisados jefes traidores, el ex general Franco, ha hecho por radio un llamamiento a los obreros. «Nosotros os daremos trabajo». Y es también el repugnante Queipo de Llano quien confiesa que la población civil mantiene una resistencia pasiva. En unas declaraciones recientes al periódico fascista francés «Le Matin», ha dicho: «Las oficinas de reclutamiento han recibido la orden de rechazar a los obreros sin trabajo y a todas las personas sospechosas». Y a modo de explicación al citado periódico fascista, agrega: «Como Andalucía es muy pobre, todo el mundo, por decirlo así, es sospechoso, y ésta es la razón por la cual los insurrectos carecen de hombres».

Pero no es solamente la resistencia pasiva la que ofrecen las masas populares a los facciosos en su retaguardia. Conocemos la situación de muchos pueblos de la provincia de Sevilla. Grupos de campesinos armados mantienen la lucha contra los facciosos. Sabemos que una de las razones por las cuales no pueden enviar refuerzos desde Sevilla a Córdoba es el levantamiento de varios pueblos campesinos que se hallan situados en la ruta Sevilla Córdoba. Por todas partes los traidores encuentran la aversión, el odio de las masas populares.

Y no es solamente en la región andaluza donde los campesinos, haciendo honor a su tradición de luchadores contra la opresión caciquil y feudal de los terratenientes, se levantan en armas. Es también en Galicia. Las últimas noticias atestiguan que ha tenido lugar un formidable levantamiento de los campesinos gallegos contra los traidores. Y ésta es una de las causas que han paralizado la ofensiva que los facciosos habían desatado contra los bravos mineros de Asturias que mantienen el cerco de fuego sobre Oviedo.

Es natural. Por donde pasan los traidores siembran el terror, la muerte, la desolación. Con sus tropas mercenarias, con los moros y legionarios, a los que pagan con el botín, asolan los pueblos, fusilan en masa a hombres, mujeres y niños. Roban, saquean a los pobres campesinos. Y, en cambio, las fuerzas leales, que van liberando a los pueblos y a las ciudades, protegen a la población civil, los socorren, ponen en salvo a los niños y a los ancianos. Una ola de odio, de deseos de venganza, de hostilidad, acompaña a los traidores por todos los lugares por donde pasan. Una ola de simpatía, de entusiasmo, de alegría, acompaña a los libertadores, a las fuerzas combatientes de la República democrática. Ellos son la destrucción, el robo, el saqueo, la violación, el asesinato. Nosotros somos la libertad, el respeto, la cultura, la justicia. Por esto el pueblo entero de España está a nuestro lado. Las masas populares de todo el país ansían nuestra victoria y la derrota, el aniquilamiento de los fascistas.

Por eso venceremos. Venceremos a pesar de la ayuda que los fascistas de otros países prestan a los facciosos. Venceremos, porque la totalidad del verdadero pueblo español está a nuestro lado, mientras que está deseando la derrota y el castigo de los que, traicionando sus protestas de fidelidad, se levantaron en armas contra el régimen que legal y libremente se había dado el país. Por eso triunfaremos.

## Hay que ahorrar la gasolina

«Nos ruegan los camaradas de la Federación Nacional del Transporte que advertamos a todos los conductores la obligación que tienen de evitar el excesivo consumo de gasolina. Este es un combustible de guerra, no se olvide, que se necesita para atenciones urgentes de la guerra y que hay que saber administrar bien, teniendo en cuenta que España no es un país productor de petróleo.»

\*\*\*

Esperamos que nuestros camaradas, los chóferes, sabrán interpretar bien esta nota dada por sus organismo superior.

Decimos esto porque tenemos conocimiento de que la Sociedad ha controlado estos servicios. Ya va siendo hora de que las organizaciones obreras, los gremios, sean los que intervengan cada uno en su especialidad, seguros que con esta medida todos saldremos ganando, a la vez que se corregirán los vicios que en un principio se crearon sin beneficio para nadie y sí con pérdida para la economía nacional.

Hace falta que todos pongamos de nuestra parte, único medio de salir victoriosos de la gran batalla que tenemos emprendida.

¡Adelante y a trabajar!

## PAVONI

LOS MEJORES VINOS  
MANCHEGOS EN ESTA  
CERVECERIA

INFINIDAD DE APERITIVOS

Talavera, 5 - JAÉN

## DE PRENSA

Para ocupar el cargo de vocal en la Agrupación Profesional de Periodistas en representación de nuestro semanario RENOVACIÓN, ha sido nombrado el camarada Angel Fuentes Jiménez, presidente en la actualidad de la Sociedad de Tipógrafos.

Puede el compañero Fuentes desde el cargo designado hacer una labor de conjunto que redunde en beneficio de todos y en particular de sus hermanos los gráficos que tan faltos de ayuda se encuentran por parte de todos.

## Traslado

Ha trasladado su despacho a la calle Maestra, entrada por la del Colegio, número 2, el Notario de esta Capital don Arsacio de Prado Campillo.

## La Emisora de Telégrafos y Correos

Atentamente invitados, el martes 8 del actual, a las doce la noche, asistió RENOVACIÓN al acto inaugural que los compañeros de Correos y Telégrafos—esos bravos camaradas que tanto han dado en pro de la República—ofrecen de su nueva Emisora, instalada en la que fué iglesia de San Juan, de esta capital.

Funciona la nueva Emisora, titulada E. A. J. Oficial 90 y F. P. 2, con las características de 426 metros, 703 kilociclos, transmitiendo todas las noticias oficiales de Madrid y a las veinticuatro horas de todos los días conecta con la F. P. I. de Madrid, para retransmitir el programa.

Asistieron al acto inaugural las autoridades locales, representantes del Frente Popular y todos cuantos en Jaén representan a entidades políticas y sindicales afectas al Régimen, así como de la Prensa local.

Hicieron uso de la palabra por el nuevo micrófono, el Gobernador Civil de Jaén, D. Manuel Martín Galeano; el Ministro de Agricultura y Diputado comunista por Jaén, Vicente Uribe; el Ministro de Comunicaciones y Diputado por esta provincia, de Unión Republicana, D. Bernardo Giner de los Ríos; el Sr. Rocha; D. Juan Aguilar Calvo, Diputado de Izquierda Republicana por Sevilla; el Alcalde de Jaén, Campos Perabá, Maximiano Torres Haba, José Aroca, Juan Arroquia Herrera, Sánchez Valladar y Eugenio Martos Martínez.

Hay que destacar de una manera loable, la labor de un hombre de voluntad férrea que ha trabajado en la instalación de la nueva Emisora y pertenece a Comunicaciones: camarada Gerardo López Herrera.

Después de terminado el acto se obsequió a los invitados en el Restaurant Ideal Bar, a un fiambre, servido admirablemente por nuestro antiguo compañero tipógrafo, Pedro Millán que, como siempre hizo, gala de sus conocimientos en esta clase de negocios.

RENOVACIÓN, felicita a Correos y Telégrafos y felicita a Jaén entero por este nuevo impulso cultural, bien entendido que nosotros solamente hemos alentado todo lo que beneficie a la causa justa que todos los hombres honrados hemos de defender:

Aplastar al fascismo traidor que quería adueñarse de una España honrada, que, como las décimas de Bernardo López reseñan:

«Que no puede esclavo ser  
el Pueblo que sabe morir.»

¡Obreros!

suscribíos a  
RENOVACION

LA EJECUTORIA DE LOS  
BÁRBAROS

## Al asesinar a García Lorca pretendían matar el pensamiento

Se ha dicho oficialmente que ha sido confirmada la noticia del asesinato de Federico García Lorca.

Es un inmenso crimen que debemos añadir al balance pavoroso de la guerra engendrada por los traidores.

Quienes asesinan niños indefensos y se escudan en las mujeres, los que rectifican a cañonazos perfiles históricos de nuestros país, los incendiarios, los salvajes asesinos de gente honrada, tienen sobre sí una culpa más: la grave responsabilidad de la muerte de un gran poeta del pueblo.

No es ésta la hora de los elogios a Lorca. El sentido vivo y recio de su obra—que no podrán destruir jamás los criminales—gravita demasiado sobre todos nosotros. Y han sido ellos, los traficantes con nuestro país, quienes han hecho el mejor elogio del poeta. Cada uno de los disparos que ha roto el pulso de Lorca era una afirmación de impotencia.

Los traidores son incapaces de concebir algo más allá de su traición y de sus fusiles comprados al extranjero. Ante el genio de Federico García, escritor del pueblo, habrán sentido sublevarse lo más hondo de su vileza y lo más negro de su analfabetismo. Cara a los cañones fusileros, Lorca era la cultura, el arte, la improvisación popular. Para todo ello el fascismo conoce la sola respuesta de los cerros apercebidos y el piquete de ejecución.

Un crimen más, con resonancia universal, y también un nuevo episodio de la barbarie que arrojó al fuego libros inmortales. El fascismo cree que puede asesinar el pensamiento. Ahora acaba de hacer una declaración expresa de su ruta al fusilar a García Lorca. Ya saben todos los intelectuales del mundo cuál es la definición española del fascismo. El general Franco continúa los métodos de los que expatriaron a Einstein.

Los traidores a España han glorificado los versos de un gran poeta de España. Su obra queda en pie como quedará para siempre toda la obra civilizadora y progresiva que el fascismo pretende destruir y que están en trance de salvar los heroicos combatientes de nuestro pueblo.

Toda la ejecutoria de los bárbaros quedará eternamente vinculada a la sangre de españoles como Lorca.

Ha fallecido en Barceloná, don Manuel Montoro Martínez, hermano de nuestro querido compañero Luis Montoro.

A éste y sus familiares les enviamos nuestro sentido pésame.